BANDO 2018 – progetti di SERVIZIO CIVILE UNIVERSALE

ENTE PROPONENTE IL PROGETTO:  AZIENDA USL DI BOLOGNA     
TITOLO PROGETTO:  Salute,  ben-essere 
SEDE DI ATTUAZIONE PROGETTO: 
-  AUSL Bologna -  Casa della Salute Casalecchio di Reno – Piazzale Rita Levi Montalcini 5 - Casalecchio di Reno (Bo)

 - AUSL Bologna – Poliambulatorio Max Ivano Chersich  -  Via Filippo Beroaldo 4/2 – Bologna

 -  AUSL di Bologna - Ospedale di Budrio – Via Benni 44 – Budrio (Bo) 

- AUSL di Bologna - Distretto di San Lazzaro di Savena – Sede Polifunzionale-  Via della Repubblica, 11 San Lazzaro di Savena (Bo)

Numero dei giovani da impegnare nel progetto:  6
Eventuali posti riservati a giovani sotto protezione internazionale o umanitaria: 
Numero ore di servizio settimanali o monte ore:  1145 h  
Giorni di servizio a settimana dei giovani previsti dal progetto :  5 giorni alla settimana
Durata complessiva del progetto in mesi: 12 mesi 
COMPENSO MENSILE:  433,80 euro
DATA E ORARIO SELEZIONI (periodo presunto): seconda settimana di ottobre 
SEDE DI SVOLGIMENTO SELEZIONI: : AUSL di Bologna - Sede Polifunzionale Roncati - Via S Isaia, 90 - Bologna.

DATA PRESUNTA DI AVVIO DEL PROGETTO : gennaio 2019



REFERENTE PER INFORMAZIONI: 

Nome : Michela Monti
Telefono: 051 – 596657 (10.00-12.00)
Mail: m.monti@ausl.bologna.it
Sito web: www.ausl.bologna.it

Nome : Giovanna Manai
Telefono: 051 – 596920
Mail: g.manai@ausl.bologna.it
Sito web: www.ausl.bologna.it

- Casa della Salute Casalecchio di Reno –  Casalecchio di Reno (BO)
Fabio Michelini – tel. 051/4583203

-  Poliambulatorio Max Ivano Chersich  -   Bologna 
 Stefano Poluzzi – tel. 051/6375775

- Ospedale di Budrio –  Budrio (BO) 
Giuliana  Bartolini – tel. 051/809237 – 809948

- Distretto di San Lazzaro di Savena – Sede Polifunzionale

SEDE E ORARI PER CONSEGNA DOMANDA: 
PEC: 
SITO WEB : 

AUSL di Bologna - Sede Polifunzionale Casalecchio di Reno - Via Cimarosa ,  5/2  40033 Casalecchio di Reno (BO) – 
orari apertura: dal lunedì al venerdì dalle 09.00 alle 13.00.  
pec: servizio.civile@pec.ausl.bologna.it

SETTORE:   Assistenza

AREA DI INTERVENTO:  Salute 

SINTESI DEL PROGETTO:  
 
Il progetto si propone di operare nell’ambito delle Case della Salute dell’Azienda e Poliambulatori. 
La Casa della Salute è uno strumento innovativo per una nuova modalità di organizzazione ed erogazione dell’assistenza sul territorio, che si incentra su comunità multiprofessionale ed è finalizzata allo sviluppo reale di un nuovo modello di Primary Care fondato su: integrazione ospedale-territorio,  integrazione socio-sanitaria, promozione della salute e prevenzione primaria e sviluppo di un concreto “empowerment” del cittadino. 
La Casa della Salute è un luogo in cui si produce salute da parte di una comunità professionale solida e motivata, insieme ad una cittadinanza attenta e competente. 

Ed è in questo ambito che si inserisce l’esperienza dei volontari, nello specifico:

1. Supportare le attività di segreteria, preparazione  e accompagnamento a eventi ed iniziative rivolte alla cittadinanza e/o ai professionisti;
2. Concorrere alla realizzazione di iniziative volte alla promozione di corretti stili di vita : attività di movimento, gruppi di informazione legati al problema del fumo, alla corretta alimentazione, alla sessualità;
3. Concorrere alla realizzazione di iniziative  informative e formative di carattere socio sanitario e culturale;
5 Esecuzione di interviste telefoniche programmate e guidate nell’ambito dei progetti “Passi per l’Italia”,finalizzate alla raccolta di dati sugli stili di vita, l’adesione agli interventi di prevenzione, lo stato di salute percepito e lo stato socio-economico dei cittadini maggiorenni residenti nel territorio aziendale.
6 Accoglienza: accompagnamento dal domicilio alla Casa della Salute /Poliambulatorio/Ospedale rivolto alle persone fragili / cronici su segnalazione  dei professionisti  che intercettano il bisogno di continuità e di cura  ( tramite auto , autobus);


OBIETTIVI DEL PROGETTO: 

Facilitare  l’accesso e la fruizione dei servizi e delle attività presenti presso le  strutture individuate nei  4 ambiti distrettuali ;
· Promuovere collaborazioni tra associazioni, scuole ed enti che sono parte integrante del territorio per “creare comunità”;
· Promuovere iniziative volte al potenziamento del concetto di salute in senso ampio nell’ambito del promozione del ben-essere;
· Promuovere senso di appartenenza dei cittadini al  luogo creato perché possano trovare risposte appropriate e tempestive ai bisogni di prevenzione, cura , assistenza e riabilitazione  attraverso percorsi integrati socio sanitari  e multi professionali;
· Realizzare interventi che contrastino la sedentarietà e che facilitino l’acquisizione di informazioni e competenze  utili a sviluppare sani stili alimentari;
· Raccogliere i bisogni della comunità, mediante interviste telefoniche a cittadini maggiorenni residenti nel territorio aziendale,  dati specifici per monitorare l'andamento dei fattori di rischio comportamentali e degli interventi di prevenzione ad essi orientati nell’ambito dei progetti “Passi per l’Italia “ .


ATTIVITA’ DEL PROGETTO: 

· Supporto organizzativo nella preparazione di eventi : preparazione di materiale divulgativo, preparazione delle sale, accompagnamento alle sale, contatti telefonici, raccolta di adesioni;
· Supporto nella gestione degli spazi ( sorveglianza delle sale, degli appuntamenti per le attività);
· Preparazione del materiale e dell’allestimento dei banchetti divulgativi e di promozione delle attività associative;
· Sostegno e incentivazione alla partecipazione degli utenti alle attività di gruppo: fornire informazioni sugli eventi e i ritrovi, contattare gli utenti interessati per ricordare gli appuntamenti ( date, orari, luogo di ritrovo); accompagnare  e affiancare gli utenti più fragili alle attività;
· Somministrazione di interviste telefoniche programmate per la raccolta di dati nell’ambito dei progetti “Passi per l’Italia “;
· Registrazione delle interviste su apposito software tramite piattaforma web;
· Partecipazione ai laboratori programmati ( es.“Gruppi di cammino”, “laboratori di corretti stili di vita”, etc… )  per supportare le attività e implementare la partecipazione dei cittadini;
· Incontri con equipe multidisciplinare della Casa Della Salute per la programmazione e organizzazione degli eventi e delle attività di gruppo;
· Accompagnare dal domicilio alla struttura persone fragili segnalate dai professionisti che intercettano il bisogno di continuità e di cura, utilizzando sia auto di servizio che mezzi pubblici.


PRINCIPALI CONSIGLI PER CANDIDARSI A QUESTO PROGETTO :
Ai volontari è richiesta buona capacità di ascolto, attenzione nel rilevare le difficoltà di comunicazione, capacità e sensibilità nel pianificare le richieste fatte dall’utenza e flessibilità nello svolgimento delle attività, sia rispetto ai luoghi che rispetto agli orari di servizio avendo alta sensibilità nel garantire l’adesione ai più severi standard di privacy e gestione dei dati personali.
Potrà rendersi necessario una variazione dell’orario concordato, previo accordo in sede di programmazione, per svolgere attività in prima serata.


