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Il Percorso Nascita dell’Azienda Usl di Bologna

Rispetto agli anni in cui lavorava Amedea Serra i servizi dedicati alle donne in gravidanza sono molto cambiati.   
Alle donne in gravidanza che vivono nel territorio dell’area metropolitana, l’Azienda Usl di Bologna offre il Percorso Nascita, un Percorso Diagnostico Terapeutico Assistenziale (PDTA) che garantisce omogeneità, uniformità ed equità di accesso ai 26 Consultori familiari e alle 3 Maternità, Ospedale Maggiore, Ospedale di Bentivoglio e Policlinico di Sant’Orsola, presenti nel bolognese.   

Un percorso gratuito a misura di donna, che segue passo dopo passo tutte le fasi della gravidanza, dalla diagnosi prenatale a tutte le possibili necessità cliniche ed assistenziali, sino al ritorno a casa della mamma e del neonato. Nel 2016 sono state 4.275 le donne che hanno scelto il Percorso Nascita.

134 le gravidanze seguite dal consultorio di Zola Predosa nel 2016. Erano solo 48 nel 2012 anno in cui è stato istituito il percorso nascita. 739 le gravidanze seguite dal Percorso Nascita nel Distretto Reno Lavino Samoggia sempre nel 2016

Porta d’ingresso al Percorso sono i 26 Consultori familiari dell’Azienda Usl di Bologna, dove le future mamme, sin dal primo incontro con l’Ostetrica, figura professionale di riferimento per le gravidanze fisiologiche, pianificano e prenotano gli esami di laboratorio e strumentali, a partire dalle ecografie del 1°, 2° e 3° trimestre. Se la gravidanza presenta fattori di rischio,  l’Ostetrica attiva, in qualsiasi momento, il Ginecologo. Tra le prestazioni diagnostiche previste dal Percorso, il Bitest che associa la traslucenza nucale ed il dosaggio di due sostanze presenti nel sangue materno PAPP-A e Free Beta HCG, per individuare possibili anomalie cromosomiche del feto come, ad esempio, la Sindrome di Down. In caso di positività vengono offerti approfondimenti diagnostici come la villocentesi o l’amniocentesi, a seconda dell’età di gestazione, con il coinvolgimento di medici genetisti.  
Ad ogni incontro è prevista la valutazione clinica della donna in gravidanza, il controllo dello sviluppo uterino, la visita ostetrica, la valutazione degli esami di laboratorio ed ecografici e la programmazione di eventuali ulteriori controlli. Nel corso dell’ultimo incontro, oltre al monitoraggio clinico della gravidanza, l’Ostetrica prenota l’accesso all’ambulatorio Gravidanza a Termine, presso il Punto Nascita scelto dalla donna, e la successiva visita di controllo entro 40 giorni dalla data presunta del parto. Nel caso di parto cesareo, il ricovero è programmato con i professionisti dell’ambulatorio chirurgico.

Il Percorso Nascita assicura la presa in carico della donna anche in fase di emergenza. Tre gli ambulatori dedicati alle urgenze ostetriche, attivi 24 ore su 24, 7 giorni su 7, all’Ospedale Maggiore, all’Ospedale di Bentivoglio, al Policlinico di  Sant’Orsola. 

Accanto all’offerta diagnostica, clinica ed assistenziale, il Percorso assicura corsi di accompagnamento alla nascita, aperti alla coppia. Si tratta di incontri a cadenza settimanale condotti dall’Ostetrica, offerti alle donne fra il 5°e il 6°mese di gravidanza, che affrontano le tappe e i temi fondamentali della gravidanza come il significato e il controllo del dolore nel travaglio, anche con anestesia peridurale, il parto, l’accoglienza del bambino e il suo adattamento alla nuova vita fuori dal grembo materno, l’allattamento. 

Presso la Maternità dell’Ospedale Maggiore e, da marzo, anche a Bazzano e Vergato, è attivo, l’Ambulatorio Allattamento per promuovere la cultura dell’allattamento al seno e fornire alle neomamme un sostegno competente durante il primo mese di vita del bambino. 

Il Percorso Nascita non si esaurisce con il parto. Nel territorio dell’Azienda Usl di Bologna sono attivi, infatti, 12 Spazi Mamma aperti a tutte le donne e ai loro bimbi fino a 9 mesi, nei quali vengono affrontati, sotto la guida delle Ostetriche, interrogativi e temi interessanti per i primi mesi di vita del bambino, come l’alimentazione, il ritmo sonno/veglia, il pianto, i cambiamenti nella coppia dopo la nascita del bambino.
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