Allegato n. 3

MODALITà DI CONSEGNA SPECIFICHE PER L’AZIENDA OSPEDALIERO-UNIVERSITARIA DI BOLOGNA

A. PERIODICITÀ. La consegna dovrà avvenire di norma ogni 7/15 giorni, ma dovrà comunque essere effettuata, ad insindacabile giudizio del magazzino, con diversa periodicità in caso di necessità ed urgenza, tutta a spese e rischio della Ditta fornitrice, salvo i casi d’urgenza in cui la Dita dovrà far fronte alle richieste con tempestività, mettendo a disposizione il materiale nel più breve tempo possibile.

B. BUONO DI ORDINAZIONE E DOCUMENTO DI TRASPORTO. Le ditte fornitrici sono tenute a consegnare esattamente le quantità richieste entro i termini stabiliti nel buono d'ordinazione, indicando sul documento di trasporto i seguenti estremi di riferimento:

· numero e data del buono d'ordinazione;

· sigla dell'ordinatore;

· luogo di consegna

· numero di codice assegnato al prodotto da parte dell'Azienda Ospedaliero-Universitaria scrivente.

C. CONSEGNA: PRENOTAZIONE DATA. La consegna dovrà avvenire previa prenotazione telefonica (051/6363466) concordata e confermata via fax (051/6363673) con la Direzione per la Gestione dei Beni Sanitari; deve essere eseguita entro il termine indicato sul buono d’ordinazione. In caso di ritardo questa Amministrazione si riserva la facoltà di applicare una penale. Per consegna concordata si intende che la Ditta o il Corriere addetto al servizio trasporto devono ottenere il benestare della Direzione per la Gestione dei Beni Sanitari sulla data proposta;

D. CONSEGNA SU PALLETS. I prodotti devono essere consegnati su pallets. La Ditta fornitrice è obbligata a rispettare alcune precise modalità; ciascun pallet deve essere:

1. EPAL da 1200 X 800 mm. ed assolutamente integro;

2. integralmente e correttamente imballato col cellophane, qualora la stabilità della merce lo richieda;

3. altezza complessiva (colli + pallet) non superiore a cm. 115;

4. il peso di ciascun pallet non deve essere superiore ai 750 Kg.;

5. costruito con colli perfettamente allineati, senza debordamenti;

6. composto da colli ognuno dei quali deve riportare all'esterno (stampata sul cartone o su di una etichetta autoadesiva applicata sul cartone) l'indicazione del prodotto contenuto e la relativa confezione, che deve essere sempre mantenuta per tutta la durata della fornitura.

E. CONSEGNA IN COLLI. Qualora la quantità dello stesso prodotto sia tale da risultare inferiore a mezzo pallet standard (vedi punto n. 4), la consegna potrà essere effettuata in singoli od in gruppi di colli. è obbligatorio che la Ditta fornitrice rispetti le seguenti modalità: ogni singolo collo deve riportare all'esterno (vedi lettera D, punto 6) l'indicazione del prodotto contenuto e la relativa confezione, che deve essere sempre mantenuta per l’intera la durata della fornitura. SI PRECISA CHE IL PESO FINALE DELL’IMBALLO/COLLO NON DOVRà SUPERARE I 10 KG. IN TOTALE.

F. Ogni singolo collo, sfuso o contenuto all’interno di un pallet, on dovrà essere superiore a 10 Kg. di peso.
G. Le operazioni di scarico del mezzo di trasporto a terra e/o sul piano di appoggio della Direzione per la Gestione dei Beni Sanitari sono a carico della Ditta, la quale, a tal fine, dovrà essere dotata delle attrezzature necessarie quali: sponda idraulica, transpallet, ecc..
H. CONTESTAZIONI AL MOMENTO DELLA CONSEGNA. Qualora la consegna dovesse avvenire con modalità diverse da quelle sopra indicate e tali da creare disguidi alla Direzione per la Gestione dei Beni Sanitari, rilevati a suo insindacabile giudizio, l'Azienda Ospedaliero-Universitaria si riserva la facoltà di applicare una penale nella misura prevista dall’articolo n. 10 del presente Capitolato Speciale.

Per tutti i problemi che dovessero sorgere nel corso della fornitura le Ditte dovranno rivolgersi alla Direzione Economale Settore Logistica e Servizi Generali, e precisamente:

· Alla Direzione per la Gestione dei Beni Sanitari per i prodotti in consegna (Tel.051/6363466 – fax 051/6363673 – e-mail: magen@aosp.bo.it);

· all’Ufficio Ordini e Rapporti con i Fornitori per problemi di carattere amministrativo/contabile legati alla fornitura (fax 051/6361205). La Ditta aggiudicataria dovrà, sempre prima dell’inizio del contratto di fornitura, comunicare il proprio referente nei rapporti contrattuali con l’Azienda Ospedaliero-Universitaria.

Il Fornitore:

·  si obbliga a consentire all’Azienda Ospedaliero-Universitaria, per quanto di propria competenza, di procedere, in qualsiasi momento e anche senza preavviso, alle verifiche della piena e corretta esecuzione delle prestazioni oggetto del capitolato speciale, nonché a prestare la propria collaborazione per consentire lo svolgimento di tali verifiche;

· si obbliga a dare immediata comunicazione ai suddetti referenti, per quanto di propria competenza, di ogni circostanza che abbia influenza sull’esecuzione delle attività previste dal capitolato speciale;

· è obbligato, nell’adempimento delle proprie prestazioni ed obbligazioni, ad osservare tutte le indicazioni operative, di indirizzo e di controllo che a tale scopo saranno predisposte e comunicate dall’Azienda Ospedaliero-Universitaria, per quanto di rispettiva ragione;

· è obbligato, nell’adempimento delle proprie prestazioni ed obbligazioni, a comunicare tempestivamente all’Azienda Ospedaliero-Universitaria, per quanto di propria competenza, le eventuali variazioni della propria struttura organizzativa coinvolta nell’esecuzione del contratto, indicando analiticamente le variazioni intervenute ed i nominativi dei nuovi responsabili.
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