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Arsis Costruzioni S.p.A.
a mezzo fax al n. 011 9788469
OGGETTO: PR 12/2011 LAVORI DI RISTRUTTURAZIONE DEI PIANI DECIMO, UNCDICESIMO E DODICESIMO DELL’ALA LUNGA DELL’OSPEDALE MAGGIORE DI BOLOGNA – RISPOSTA VOSTRO QUESITO DEL 1.9.2011
A riscontro della Vostra richiesta si conferma che nella “Busta 4 – Documentazione giustificativa dei prezzi offerti” deve essere contenuta esclusivamente la Relazione Tecnica di cui al par. 6 della Lettera invito, contenente gli elementi elencati ai nn. da 1 a 6 del medesimo paragrafo; le analisi dei prezzi dovranno essere prodotte a seguito di eventuale richiesta dell’amministrazione, nel termine di 15 giorni dalla stessa (cfr. pag. 4-5 della Lettera invito); i preventivi e i giustificativi menzionati nella Relazione, e la documentazione giustificativa in genere, deve essere inserita nella busta 4 alle condizioni e nella misura specificatamente richieste per ciascun elemento.
Così, esemplificando:

· relativamente all’elemento n. 1 (costo orario della manodopera) “qualora il concorrente ritenga di trovarsi in condizioni particolarmente favorevoli, dovrà dichiarare tale condizione, corredandola con idonea documentazione atta a dimostrare (…)”; 

· per quanto concerne l’elemento n. 2 (materiali a piè d’opera), “per giustificare le eventuali condizioni particolarmente favorevoli con riguardo all’elemento di costo rappresentato dalla fornitura dei materiali a piè d’opera, il concorrente dovrà dichiarare tali condizioni, descrivendole compiutamente e corredandole di idonea documentazione”; qualora abbia “disponibilità di scorte in quantità apprezzabili del materiale considerato, dovrà allegare documentazione idonea ad attestare l’esistenza di tale scorte”; per contro, qualora non goda di particolari agevolazioni al riguardo, dovrà dichiarare di essersi basato su listini ufficiali e/o su preventivi di fornitori i quali “potranno essere richiesti in fase di valutazione della congruità dell’offerta” dalla stazione appaltante; 

e così via per ciascuno degli altri elementi.

Nella speranza di aver fornito indicazioni chiare e complete, si resta a disposizione per ulteriori quesiti

Ing. Francesco Rainaldi
RISPOSTA QUESITO ANALISI PREZZI
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